

习近平同普京会谈 中俄双边贸易额2015年前或实现1000亿美元

中俄将建全面能源合作伙伴关系

5月20日，亚信第四次峰会在上海举行，国家主席习近平在上海同俄罗斯总统普京举行会谈。中俄签署《联合声明》，努力推动双边贸易额在2015年前达到1000亿美元；建立全面的中俄能源合作伙伴关系。

□会谈

中俄共享欧亚大市场

习近平指出，对中俄务实合作，我们既推动量的提升，也重视质的跨越，通过建立中俄投资合作委员会、高级别专项小组等机制，推进经贸、投资、能源、高技术、航空航天、基础设施建设、民生等领域战略性大项目合作。

要对接丝绸之路经济带和俄罗斯跨欧亚铁路建设，拉动两国经贸往来和毗邻地区开发开放，共享欧亚大通道和欧亚大市场。

在反恐等方面深化合作

习近平强调，面对复杂多变的国际和地区形势，中俄要加强在双边及上海合作组织框架内安全合作，维护两国和地区安全稳定。中俄两军要在联演联训、军技、反恐等方面深化合作，共同搞好中俄海上联合军演和上海合作组织成员国联合反恐军演。

习近平表示，明年是世界反法西斯战争暨中国人民抗日战争胜利70周年。他和普京总统商定，举行庆祝和纪念活动，同世界各国人民一道，致力于维护二战胜利成果和战后国际秩序，决不允许法西斯主义和军国主义野蛮侵略的悲剧重演。

俄愿增加对华油气出口

普京表示，俄中关系进入全面快速发展的新阶段。两国政府间合作机制有效运转，立法机构、军队、地方交往频繁，双边经贸和双向投资增势良好，其他各领域交流合作富有成果。普京感谢习近平主席亲自关心和推动俄中关系发展，愿同习近平主席继续保持密切沟通和交往。

俄方愿积极推进双方油气、核能、电力、高铁、宽体客机、金融等合作项目，愿增加对华油气出口。双方就东线天然气项目价格谈判取得重要进展，愿本着互利互惠原则同中方尽早达成最终协议。

俄方支持建设丝绸之路经济带，促进交通基础设施互联互通，欢迎中方参与俄罗斯远东地区开发。

双方还就乌克兰、朝鲜半岛局势等问题交换了意见。

□《联合声明》

建立全面能源合作伙伴关系

会谈后，两国元首共同签署了《中华人民共和国与俄罗斯联邦关于全面战略协作伙伴关系新阶段的联合声明》，并见证了能源、电力、航空、通信、地方等领域多项合作文件的签署。

《联合声明》中指出，继续努力推动双边贸易额在2015年前达到1000亿美元、在2020年前达到2000亿美元，落实中俄政府间经济现代化领域合作备忘录，以保障双边贸易平衡，优化贸易结构，大力增加相互投资，包括在俄境内建设交通基础设施项目，综合开发矿产资源，建设经济型住房。

建立全面的中俄能源合作伙伴关系，进一步深化石油领域一揽子合作，尽快启动俄对华供应天然气，以开发俄境内煤矿和发展交通基础设施等方式扩大煤炭领域合作，积极研究在俄建设新发电设施，扩大对华电力出口；提高高新技术领域的合作效率，开展和平利用核能、民用航空、航天基础技术研究、空间对地观测、卫星导航、深空探测和载人航天等领域重点项目的合作。

《联合声明》中还指出，维护国际关系稳定和地区及全球和平与安全，化解危机和争端，打击恐怖主义和跨国犯罪，防止大规模杀伤性武器扩散。

此外，应通过所有相关国家共同采取政治外交努力，防止弹道导弹和导弹技术扩散，不能试图靠牺牲其他国家的安全来保障本国和某个国家集团的安全。

反恐方面，认为有必要在上合组织地区反恐怖机构基础上，建立应对各成员国安全挑战和威胁中心，作为第一步，赋予地区反恐怖机构禁毒职能。



5月20日，习近平同俄罗斯总统普京举行会谈。

□分析

两国战略互信达到前所未有的高度

“高水平和特殊性”，这两个关键词已成为中俄两国领导人对双边关系性质最常用的表述。

俄罗斯谚语云：“邻居是无法选择的。”中国和俄罗斯互为最大的邻国，自1991年12月建交以来，经过22年多的共同发展和两国领导人的精心经营，已建成全面战略协作伙伴关系。

目前，两国关系处于历史最好时期，也被学界称为“内涵最丰富、对国际和地区最具影响力的一组大国关系”。

中国国际问题研究基金会理事长、前驻俄大使刘古昌

表示，中俄战略互信已达到前所未有的高度，“两国领导人相互坦诚以待”。

刘古昌说，习近平主席与普京总统会晤，双方就共同关心的话题敞开交流，不断深入交换意见。两国在涉及国家根本利益的重大问题上相互理解、相互支持，协作力度也不断加大。

中国国际问题研究所所长曲星认为，平等信任、相互支持、共同繁荣、世代友好的中俄关系具有重要的战略意义，也是全球大国关系的典范。

在核能等领域合作取得长足进展

刘古昌表示，中俄双方政治领域的合作令全球瞩目，经贸领域的合作发展迅速。

“双方领导人之前达成一致意见，希望在2015年前将双边贸易额提升到1000亿美元，2020年前达到2000亿美元。我看第一个目标可能提前实现。”他说，在能源、金融、高科技、航空航天等领域，双边合作水平不断提高，合作规模不断扩大，合作成果接踵而至。

中国现代国际关系研究院专家冯玉军指出，中俄石油管道已经修通，双方就第二期工程也已经签署协议。加上

海运，未来俄对华原油出口将超过4000万吨。“预计本次普京来华期间，双方有望签署天然气合作协议。”冯玉军称，除了油气合作外，中俄在核能、煤炭、电力等领域的合作也取得了长足进展。

2009年，俄罗斯同中国签署了东北振兴和远东发展的相互协作纲要。2012年，俄罗斯设立远东发展部，希望通过与中国深化合作发展西伯利亚和远东地区，并借此形成整个俄罗斯的经济增长点。普京曾强调，要让俄罗斯经济之帆搭乘“中国风”。

合作有利于构建亚洲安全新格局

近来，全球一些地区局部冲突不断加剧，安全形势持续恶化。作为安全威胁和冲突动荡的敏感区域，亚洲地区热点、难点问题集中，“三股势力”、制毒贩毒、跨国犯罪活跃，海洋、环境、能源等非传统安全问题突出。

俄罗斯是一个欧亚大国，2/3的领土位于亚洲，在亚洲安全建设中角色不可或缺。中国是亚洲大国，在亚洲的政治、经济、安全等事务中发挥着举足轻重的作用。中俄两国加强交流互动，推动对话合作，有利于构建亚洲安全新格局。

刘古昌认为，当前国际上单边主义和霸权主义时有显现，与此同时，一些域外势力及其在亚洲的“盟友”频频挑事，企图干扰中国与周边国家的正常关系。在这种形势下，中俄之间相互加强协作，有利于维护本国和地区安全与稳定。

冯玉军指出，俄罗斯是朝核六方会谈重要成员国，也是APEC的成员，同时也和东盟构建起了新型合作关系，它对于维护亚太地区安全有着明确的战略考量。据新华社电